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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MATO GROSSO 

Coordenação de Exames Vestibulares 



I N S T R U Ç Õ E S 
 

LEIA   COM   ATENÇÃO 
 
 

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 12, é constituído de 40 (quarenta) 
questões objetivas, cada uma com cinco alternativas, assim distribuídas: 

 

01 a 15 – Língua Portuguesa 
16 a 40 – Conhecimentos Específicos 

 
2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite 

ao fiscal que o substitua. 
 

3. Sobre a Marcação da Folha de Respostas 
 

As respostas deverão ser, obrigatoriamente, transcritas com caneta esferográfica de 
tinta preta não porosa para a Folha de Respostas, que será o único documento válido 
para correção. Não haverá substituição da Folha de Respostas por erro do candidato. 

 
3.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para 

a marcação da alternativa escolhida na FOLHA DE RESPOSTAS, pinte completamente 
o campo correspondente.  
    
Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida. 
 

N.º da 
Questão

 
A 
 

B 
 

C 
 

D 
 

E 
 

 
3.2. Será invalidada a questão em que houver mais de uma marcação, marcação rasurada ou 

emendada, ou não houver marcação. 
 

3.3. Não rasure nem amasse a FOLHA DE RESPOSTAS. 
 

4. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento da 
FOLHA DE RESPOSTAS. 

 

5. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho. 
 

6. Será permitida a saída de candidatos da sala de prova somente após decorridas 2:30 h (duas 
horas e trinta minutos) do início da prova. Nesse caso, o candidato deverá entregar, 
obrigatoriamente, ao fiscal o Caderno de Prova e a Folha de Respostas. 

 

7. O candidato que insistir em sair da sala de prova antes de transcorridas 2:30 h (duas horas e 
trinta minutos) do início da prova deverá assinar Termo de Ocorrência declarando 
desistência do Concurso. 

 
8. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente após três horas 

e trinta minutos do início da prova. 
 

9. Terminada a prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal a FOLHA DE 
RESPOSTAS. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
 
INSTRUÇÃO: Leia atentamente o texto abaixo para responder às questões de 01 a 07. 
 

O viés das palavras 
 

 É comum as gentes eruditas desprezarem a moda em suas diferentes modalidades e gêneros. Julgam-se 
comprometidas com os valores eternos que repudiam o efêmero. Elas reclamam de tudo o que pode ser transitório, mas 
são as primeiras a embarcar na canoa furada das novidades em matéria de linguagem. Já foi tempo que era erudito falar 
em “a nível de”, como foi radiante quem descobriu que as coisas devem se inserir num contexto. Os jornalistas mais 
escolados descobriram o verbo “disparar” para se referir a alguma coisa que é respondida na bucha – e aí está uma 
palavra, “bucha”, contemporânea das Guerras Púnicas e da descoberta da roda.   
 Entrou em circulação, entre as cultas gentes, a palavra viés. Fui ao “Aurélio” e ao “Houaiss” para saber do que se 
tratava. Para Aurélio, viés é uma direção oblíqua ou uma tira de pano cortada no sentido diagonal da peça. Olhar de viés 
equivale a olhar de esguelha. 
 Para Houaiss, que sempre foi moderadamente complicado, viés é “o meio furtivo, esconso, de obter ou fazer 
concluir algo”. Tive preguiça de consultar o que era “esconso”, mas acho que entendi mais ou menos. 
 O espantoso é que, há cinco, seis anos, ninguém se atrevia a mencionar essa palavra, a não ser em matéria de 
costura, ou seja, da tira de pano cortada em sentido diagonal da peça. De repente, tudo passa a ser viés, o econômico, o 
social, o político, o artístico, o esportivo e o culinário. 
 Quem diz ou escreve “viés” sente-se um iluminado, um Moisés com as tábuas de lei. Outra noite, numa palestra 
com estudantes, um deles me perguntou se era legítimo o viés da literatura atual.  
 Sinceramente, não entendi bem a pergunta, porque ainda não havia ido ao dicionário do Houaiss. Se tivesse ido, 
responderia que a literatura olha de esguelha a sociedade. No fundo, é uma coisa esconsa. 

 
(CONY, C.H. In COSTA PINTO, M. Crônica Brasileira Contemporânea. São Paulo: Salamandra, 2005.) 

 
 
Questão 01 
 

Em relação ao texto, assinale a afirmativa correta. 
A) A intenção do texto é condenar o uso da palavra viés para referir-se à literatura. 
B) O texto constitui uma crônica, pois narra um fato lingüístico. 
C) A linguagem do texto obedece ao registro formal da escrita padrão, sem traços de oralidade. 
D) O texto trata da dinamicidade da linguagem. 
E) O texto calca-se na objetividade e na impessoalidade. 
 
 

Questão 02 
 

Sobre moda, no texto, NÃO se pode afirmar que seja 
A) fugaz. 
B) transitória. 
C) eterna. 
D) sazonal. 
E) passageira. 
 
 

Questão 03 
 

Cony reflete, no 4.º parágrafo do texto, sobre o uso da palavra viés em tempos distintos. Esse uso revela 
A) o componente ideológico de que a linguagem se constitui. 
B) o registro informal da linguagem literária presente no gênero crônica. 
C) o caráter histórico da linguagem que se renova, modifica-se pela ação dos usuários. 
D) um dos traços sociais – o da escolaridade – da linguagem utilizada pelo falante brasileiro. 
E) a procedência geográfica do falante. 
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Questão 04 
 

Ao tratar dos significados da palavra viés e trazer para o texto outros autores, Cony faz uso, respectivamente, de 
A) coerência e polissemia. 
B) coesão e aceitabilidade. 
C) intertextualidade e coesão. 
D) polissemia e coerência. 
E) polissemia e intertextualidade. 
 
 
Questão 05 
 

As duas primeiras frases do texto, apesar de não unidas por conectivo, guardam determinada relação de sentido. Assinale 
a afirmativa que explicita corretamente esse sentido. 
A) A segunda frase explica o porquê as pessoas cultas não levam em conta a moda. 
B) Na segunda frase, está a conseqüência de as pessoas cultas desprezarem a moda. 
C) A primeira frase revela a causa do compromisso das pessoas cultas com os valores eternos. 
D) Na primeira frase, é colocada a condição sob a qual as pessoas cultas desprezam a moda. 
E) A segunda frase apresenta idéia contrária à exposta na primeira. 
 
 
Questão 06 
 

As formas verbais compostas havia sido e tivesse ido poderiam ser substituídas, respectivamente, pelas formas simples 
A) fui e iria. 
B) fora e fosse. 
C) foi e fosse. 
D) fui e fora. 
E) fora e iria. 
 
 
Questão 07 
 

Assinale o trecho em que as vírgulas foram empregadas para marcar uma circunstância fora de sua posição canônica na 
língua portuguesa escrita. 
A) viés é “o meio furtivo, esconso, de obter ou fazer concluir algo”. 
B) Entrou em circulação, entre as gentes cultas, a palavra viés. 
C) a não ser em matéria de costura, ou seja, da tira de pano cortada em sentido diagonal da peça. 
D) tudo passa a ser viés, o econômico, o social, o político, o artístico, o esportivo e o culinário. 
E) e aí está uma palavra, “bucha”, contemporânea das Guerras Púnicas e da descoberta da roda. 
 
INSTRUÇÃO: Leia o texto para responder às questões de 08 a 12. 
 

Segura o verde; 
senão, vai junto o amarelo. 

 
 Não bastasse ser nativo da Mata Atlântica brasileira, o ipê floresce perto de setembro, época de comemoração da 
Independência. O amarelo das flores contrasta com o verde da mata. Não é à toa que Tabebuia crysothrica, o ipê-amarelo 
é um dos símbolos nacionais. Como bom brasileiro, resiste a pragas, incêndios, geadas e faz questão de terreno fértil, fofo 
e sombreado. Sedutor, atrai grande número de insetos e pássaros. A madeira morena, de tom castanho-oliva ou castanho-
avermelhado com listras escuras, é usada em construção naval.  
 Ficou famosa por dar formas às esculturas eróticas de Chico Tabebuia, artista fluminense. Cascas e folhas têm 
fama de curar estomatites, ulcerações e infecções nos olhos. Perto de aeroportos, ipês-amarelos funcionam como cartões 
de visitas para quem chega. Marca nacional para a entrada da primavera. Espetáculo de curta duração. O ipê-amarelo fica 
florado, em média, uma semana; aí, perde todas as folhas. Também conhecido por pau-d´arco-amarelo ou peúva-amarela, 
nosso símbolo corre risco com as ameaças à Mata Atlântica. Se tiram o verde, o amarelo pode ir junto, arrastando o azul. 
Ruim, justo para um país com nome de árvore. 

(Almanaque Brasil de cultura popular. Curitiba: Positivo, 2004.)  
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Questão 08 
 

Sobre as idéias contidas no texto, marque V para as verdadeiras e F para as falsas. 
 

(     ) O ipê é comparado ao brasileiro, pois é uma espécie que enfrenta intempéries sem dispensar as coisas boas da 
vida. 

(     ) Em Se tiram o verde, o amarelo pode ir junto, arrastando o azul., as cores citadas podem ter sido empregadas 
figurativamente, remetendo às cores da bandeira nacional. 

(     ) O texto trata do ipê-amarelo com a intenção principal de descrever as variadas características que o tornam um 
símbolo nacional. 

(     ) A palavra justo, na última frase do texto, apresenta sentido equivalente às palavras precisamente, principalmente. 
 

Assinale a seqüência correta. 
A) V, V, F, V 
B) V, F, F, V 
C) F, V, V, F 
D) F, V, V, V 
E) V, F, V, F  
 
 
Questão 09 
 

A primeira frase do texto pode ser reescrita de diversas maneiras. Assinale a reescritura que mantém o sentido original. 
A) Por ser nativo da Mata Atlântica brasileira, o ipê floresce perto de setembro, época da comemoração da 

Independência. 
B) O ipê floresce perto de setembro, época da comemoração da Independência, embora seja nativo da Mata Atlântica 

brasileira. 
C) Apesar de ser nativo da Mata Atlântica brasileira, o ipê floresce perto de setembro, época da comemoração da 

Independência. 
D) O ipê, além de ser nativo da Mata Atlântica brasileira, floresce perto de setembro, época da comemoração da 

Independência. 
E) Perto de setembro, época da comemoração da Independência, o ipê floresce, pois é nativo da Mata Atlântica 

brasileira. 
  
 
Questão 10 
 

A expressão tom castanho-oliva, no plural, fica tons castanho-oliva. Assinale a alternativa que apresenta um adjetivo 
composto que NÃO segue seu exemplo na flexão de número. 
A) Amarelo-ouro 
B) Azul-piscina 
C) Verde-esmeralda 
D) Branco-gelo 
E) Cinza-escuro 
 
 
Questão 11 
 

Em algumas situações, o acento grave é necessário em função da regência nominal ou verbal, como em Ficou famosa por 
dar formas às esculturas eróticas de Chico Tabebuia, artista fluminense. Assinale a frase em que o acento grave foi 
usado pela mesma razão. 
A) Às vezes, leio textos que nada me ensinam. 
B) Compre à vista sempre que puder para não pagar juros. 
C) O professor referiu-se várias vezes à obra de Machado de Assis. 
D) Vou ficando calmo à medida que consigo entender a situação. 
E) O médico saiu às pressas e se esqueceu de levar o estetoscópio. 
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Questão 12 
 

Leia as seguintes frases: 
 

- O ipê-amarelo é um dos símbolos nacionais. 
- A madeira do ipê-amarelo é usada em construção naval. 
- Cascas e folhas do ipê-amarelo podem ser usadas com fins medicinais. 

 

Reescrevendo essas frases em uma única, qual reescritura NÃO atende aos princípios da coerência e da coesão? 
A) O ipê-amarelo, cuja madeira é usada em construção naval e cujas cascas e folhas podem ser usadas com fins 

medicinais, é um dos símbolos nacionais.   
B) A madeira do ipê-amarelo, além de ser um dos símbolos nacionais, é usada em construção naval e suas cascas e 

folhas podem ser usadas com fins medicinais. 
C) Um dos símbolos nacionais, o ipê-amarelo, tem sua madeira usada em construção naval e suas folhas e cascas usadas 

com fins medicinais. 
D) Cascas e folhas do ipê-amarelo, um dos símbolos nacionais, podem ser usadas com fins medicinais e a madeira, em 

construção naval.   
E) Do ipê-amarelo, que é um símbolo nacional, podem ser usadas as cascas e as folhas com fins medicinais e a madeira 

em construção naval.   
 
 
 
Questão 13 
 

Atualmente usa-se onde, como conector, em qualquer situação de comunicação. Assinale a afirmativa em que a palavra 
onde está empregada corretamente. 
A) Em 2006, houve eleições, momento onde o brasileiro escolheu seu presidente, governador, senador e deputados. 
B) Espera-se que a oferta de emprego seja ampliada neste final de ano onde poderá haver mais poder de compra do 

cidadão. 
C) A criança vai para a escola com seis ou sete anos, idade onde ela ainda está descobrindo a vida. 
D) Cuiabá é uma cidade onde a temperatura se apresenta sempre mais elevada que a maioria das cidades do país. 
E) Nos dias atuais, parece difícil ter uma amizade verdadeira onde a pessoa possa apoiar-se ou ajudar ao outro. 
 
 
 
Questão 14 
 

Assinale a alternativa em que a segunda frase apresenta idéia de oposição em relação à primeira. 
A) Adoro você. Vou adorá-la a vida toda. 
B) Meus textos não são bem construídos. Não leio nem bula de remédio. 
C) Não tenho preparo físico. Não posso participar da maratona. 
D) Quero comprar um carro. Não tenho dinheiro suficiente. 
E) Fale baixo. Mantenha-se calado. 
 
 
 
Questão 15 
 

Qual frase apresenta concordância verbal adequada às normas da escrita padrão? 
A) Fui ao supermercado fazer a compra de mês e, do meu salário, sobrou-me somente R$ 20,00. 
B) Recordo-me sempre de passagens da infância, das quais sobrevive lembranças inesquecíveis. 
C) Ocorreram, ontem à noite, vários fatos inesperados que a imprensa não deixará de explorar. 
D) Quando abasteci o carro, coube exatamente 15 litros de gasolina. 
E) Aos que sofrem tantas injustiças no mundo atual, resta alguns momentos de paz? 
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CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS 
 
 
Questão 16 
 

Em relação a leis que regulam matéria orçamentária, assinale V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(     ) Lei de iniciativa do Poder Executivo estabelecerá as diretrizes orçamentárias que compreendem as metas e as 
prioridades da administração para um período de 4 anos. 

(     ) A Lei Orçamentária Anual (LOA) conterá a discriminação da receita e despesa cujo plano de trabalho 
governamental evidencia em termos monetários a política econômico-financeira e o programa de trabalho do 
governo. 

(     ) A Lei Orçamentária Anual não conterá matéria estranha à previsão da receita e à fixação da despesa, não se 
incluindo na proibição a autorização para abertura de créditos adicionais. 

(     ) A Lei de Responsabilidade Fiscal trouxe importantes modificações no orçamento público brasileiro, tais como a 
Lei de Diretrizes Orçamentárias e o Plano Plurianual. 

 

Marque a seqüência correta. 
A) F, V, V, V 
B) F, V, F, F 
C) F, V, V, F 
D) V, V, F, V 
E) V, F, V, F  
 
 
 
Questão 17 
 

Em relação à Receita Pública e em obediência à Lei Federal n.º 4.320/64, pode-se afirmar: 
A) O recolhimento de receita deve ser feito em estrita observância ao princípio da unidade de tesouraria. 
B) As receitas correntes, também conhecidas como secundárias, resultam da efetivação das operações de crédito, 

recebimento de dívidas e auxílios recebidos pelo órgão ou entidade. 
C) O superávit do orçamento corrente é classificado na categoria econômica receita de capital. 
D) O estágio lançamento enseja registro contábil no sistema financeiro. 
E) As receitas correntes, exceto dívida ativa, constituem, em princípio, fatos permutativos. 
 
 
 
Questão 18 
 

Como é classificada a receita proveniente de Operação de Crédito por Antecipação de Receita? 
A) Receita Corrente 
B) Receita de Capital 
C) Receita Extra-orçamentária 
D) Receita de Operação de Crédito 
E) Receita Extraordinária 
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Questão 19 
 

A coluna da esquerda apresenta classificação por elemento de despesa e a da direita, a caracterização de cada um. Numere 
a coluna da direita de acordo com a da esquerda. 
 

(     ) Despesas com o planejamento e a execução de obras, com a 
aquisição de imóveis, instalações, equipamentos e material 
permanente. 

(     ) Despesas com a aquisição de imóveis ou bens de capital já em 
utilização, de títulos representativos do capital de empresas ou 
entidades de qualquer espécie, já constituídas, quando a operação 
não importe aumento do capital. 

(     ) Despesas às quais não corresponda contraprestação direta em bens e 
serviços e não sejam reembolsáveis pelo recebedor. 

(     ) Despesas destinadas a atender investimentos ou inversões 
financeiras de outras esferas de governo ou de entidades privadas 
sem fins lucrativos. 

1 − Subvenções Sociais 
 
2 − Contribuições 
 
3 − Auxílios 
 
4 − Investimentos 
 
5 − Inversões Financeiras 

(     ) Cobertura de despesas de instituições privadas de caráter assistencial 
ou cultural, sem finalidade lucrativa. 

 

Marque a seqüência correta. 
A) 3, 1, 5, 4, 2 
B) 4, 5, 3, 1, 2 
C) 4, 5, 2, 3, 1 
D) 5, 4, 2, 3, 1 
E) 5, 2, 3, 1, 4 
 
 
 
Questão 20 
 

Em relação ao Regime de Adiantamento ou Suprimento de Fundos, assinale a afirmativa correta. 
A) As despesas de pronto pagamento não são passíveis de realização por suprimentos de fundos. 
B) Poderá, em casos especiais, ser concedido suprimento de fundos a servidor em atraso com a prestação de contas de 

outro suprimento. 
C) Qualquer compra pode ser efetuada por meio de suprimento de fundos. 
D) São despesas de pequeno vulto aquelas que não ultrapassam 10% da alínea “a” do Inciso II do Artigo 23 da Lei n.º 

8.666/93, quando se tratar de outros serviços e compras em geral. 
E) As despesas miúdas e de pronto pagamento só poderão ser efetuadas por meio de suprimento de fundos. 
 
 
 
Questão 21 
 

Uma despesa de um exercício nele não processada, embora tivesse saldo suficiente, pode ser empenhada no exercício 
subseqüente, classificada em 
A) Crédito especial. 
B) Dotação suplementada no exercício seguinte. 
C) Restos a pagar restabelecidos. 
D) Dotação dessa mesma despesa no exercício seguinte. 
E) Despesa de exercícios anteriores, após reconhecida. 
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Questão 22 
 

A coluna da esquerda apresenta as demonstrações dos resultados gerais do exercício e a da direita, seu conteúdo. Com 
base nos dispositivos da Lei n.º 4.320/64, numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda. 
 

(     ) Demonstrará as receitas e despesas previstas em 
confronto com as realizadas. 

(     ) Demonstrará a receita e a despesa orçamentárias, bem 
como os recebimentos e os pagamentos de natureza 
extra-orçamentária, conjugados com os saldos em 
espécie provenientes do exercício anterior, e os que se 
transferem para o exercício seguinte. 

(     ) Demonstrará o Ativo Financeiro, o Ativo Permanente, 
o Passivo Financeiro, o Passivo Permanente, o Saldo 
Patrimonial e as Contas de Compensação. 

1 − Balanço Financeiro 
 
2 − Balanço Orçamentário 
 
3 − Balanço Patrimonial 
 
4 − Demonstração das Variações Patrimoniais 

(     ) Evidenciará as alterações verificadas no patrimônio, 
resultantes ou independentes da execução 
orçamentária, e indicará o resultado patrimonial do 
exercício.  

 

Assinale a seqüência correta. 
A) 1, 2, 3, 4 
B) 2, 1, 4, 3 
C) 1, 2, 4, 3 
D) 1, 3, 2, 4 
E) 2, 1, 3, 4 
 
 
Questão 23 
 

Na estrutura de consolidação de Balanços, adotada pela Administração Pública Federal, integram os grupos do Ativo e do 
Passivo Compensado: 
A) Cauções recebidas em dinheiro. 
B) Descentralização de créditos. 
C) Mutações Passivas e Ativas. 
D) Fatos independentes da execução orçamentária. 
E) Restos a pagar processados. 
 
 
Questão 24 
 

O Balanço Patrimonial, levantado em 31.12.X0, demonstrava o valor do Ativo Financeiro de R$ 600.000 e do Passivo 
Financeiro de R$ 300.000. Admita que: 
 

 Em outubro de X0 foi aberto um Crédito Especial no valor de R$ 50.000, cuja indicação de recurso para cobertura foi 
operação de crédito; 

 Os valores da despesa empenhada em X0, por conta desse crédito especial, e a receita arrecadada de operação de 
crédito perfizeram o montante de R$ 20.000;  

 Em novembro de X0 foi aberto um Crédito Extraordinário no valor de R$ 20.000, ficando um saldo a empenhar em 
31.12.X0 no valor de R$ 10.000;  

 Tanto o crédito extraordinário quanto o crédito especial foram reabertos no limite dos seus saldos e incorporados ao 
orçamento vigente (X1).  

 

Qual o valor do Superávit Financeiro utilizável para a abertura de créditos adicionais no exercício de X1? 
A) R$ 230.000 
B) R$ 280.000 
C) R$ 260.000 
D) R$ 290.000 
E) R$ 300.000 
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Questão 25 
 

Em relação a Receitas Públicas, analise as afirmativas abaixo. 
 

I - Os recursos recebidos de laudêmios são classificados como receitas patrimoniais. 
II - As receitas recebidas antecipadamente são registradas pelo regime de competência. 

III - É classificada como receita derivada aquela proveniente de bens pertencentes ao patrimônio do Estado em que os 
recursos financeiros são obtidos mediante a cobrança de um valor pela venda de bens ou pela prestação de serviço. 

IV - Recursos oriundos de alienação de bens provocam variação ativa orçamentária por meio da receita e, também, uma 
mutação passiva orçamentária pela redução do ativo. 

V - As operações de crédito por antecipação de receita são classificadas como receitas orçamentárias sob rubricas 
próprias. 

 

Estão corretas as afirmativas 
A) I e IV, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) I, III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 
 
Questão 26 
 

As operações típicas das Administrações Públicas são registradas nos sistemas de contas: Orçamentário, Financeiro, 
Patrimonial e Compensação. Sobre o assunto, é correto afirmar: 
A) Quando do encerramento do exercício contábil, a conta de Interligação faz a ligação entre os Sistemas Financeiro e 

Patrimonial. 
B) O Plano de Contas utilizado pela estrutura administrativa federal atendida pelo Sistema Integrado de Administração 

Financeira (SIAFI) é padronizado somente em nível de unidade gestora. 
C) A cada operação corresponde um registro em cada um dos Sistemas de Contas. 
D) O Sistema Patrimonial registra somente as variações das quais decorrem movimentações financeiras. 
E) O Resultado Patrimonial positivo é transferido a débito do patrimônio e o negativo, a crédito. 
 
 
Questão 27 
 

A empresa “Desentupidora de Canos ME” realizou um serviço para órgão público federal, em novembro de 2004, mas 
não recebeu o valor contratado, no montante de R$ 2.800. Em 31 de dezembro do mesmo ano, o crédito foi inscrito em 
Restos a Pagar, mas não chegou a ser pago durante o exercício de 2005. Em maio de 2006, a empresa reclamou o seu 
crédito, a inscrição em Restos a Pagar já havia sido cancelada. Mesmo assim, após o cancelamento da inscrição em 
Restos a Pagar, a Unidade reconheceu o crédito, utilizando recursos da dotação destinada a atender 
A) obrigações de exercícios anteriores. 
B) despesas extra-orçamentárias. 
C) despesas vinculadas a restos a pagar. 
D) restos a pagar com prescrição interrompida. 
E) despesas de exercícios anteriores. 
 
 
Questão 28 
 

O Sr. Honestino da Silva estava inscrito em Dívida Ativa por um débito de R$ 2.120. A quitação desse débito provocou 
um Fato Permutativo na Unidade Gestora credora da receita. Esse fato deve receber o seguinte lançamento contábil no 
valor de R$ 2.120, no Sistema Patrimonial: 
A) Mutações Patrimoniais Passivas a Dívida Ativa 
B) Dívida Ativa a Mutações Patrimoniais Ativas 
C) Dívida Ativa a Mutações Patrimoniais Passivas 
D) Bancos c/movimento a Dívida Ativa 
E) Mutações Patrimoniais Ativas a Dívida Ativa 
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Questão 29 
 

Assinale a alternativa que apresenta a situação orçamentária correta em relação à comparação dada. 
A) Despesa Fixada de R$ 145.000 comparada com a Despesa Realizada de R$ 141.250 → Superávit orçamentário. 
B) Receita Prevista de R$ 145.000 comparada com a Receita Arrecadada de R$ 132.300 → Insuficiência de arrecadação. 
C) Despesa Realizada de R$ 141.250 comparada com a Despesa Fixada de R$ 145.000 → Déficit orçamentário. 
D) Despesa Fixada de R$ 145.000 comparada com a Receita Arrecadada de R$ 132.300 → Economia Orçamentária de 

despesa. 
E) Receita Prevista de R$ 145.000 comparada com a Despesa Realizada de R$ 141.250 → Excesso de Arrecadação. 
 
 
Questão 30 
 

Conforme artigo 103 da Lei n.º 4.320/64, pode-se afirmar, em relação ao Balanço Financeiro, que 
A) na coluna da receita constam as orçamentárias e as extra-orçamentárias, apenas. 
B) as Interferências Ativas e Passivas nunca o afetam. 
C) apresenta somente os desembolsos financeiros. 
D) apresenta apenas o saldo das contas do Ativo e Passivo Financeiros. 
E) na coluna da despesa constam as despesas orçamentárias pagas e as não pagas. 
 
 
INSTRUÇÕES: Analise as informações abaixo para responder às questões de 31 a 34. 
 
 

Descrição Valor em R$ 
Passivo Real a Descoberto 550 
Passivo Real 103.000 
Passivo Financeiro 95.700 
Passivo Compensado 3.250 
Superávit Financeiro Apurado 600 

 
 

Questão 31 
 

Qual o valor do Ativo Financeiro do Balanço Patrimonial? 
A) 96.400 
B) 96.250 
C) 96.350 
D) 96.300  
E) 96.700 
 
 
Questão 32 
 

Qual o valor do Ativo Permanente do Balanço Patrimonial? 
A) 6.150 
B) 7.300 
C) 7.350 
D) 9.350 
E) 6.250 
 
 
Questão 33 
 

Qual o valor do Ativo Real do Balanço Patrimonial? 
A) 103.550 
B) 102.450 
C) 106.250 
D) 103.000 
E) 104.700 
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Questão 34 
 

Qual o valor do Passivo Permanente do Balanço Patrimonial? 
A) 6.150 
B) 6.700 
C) 9.350 
D) 6.250 
E) 7.300 
 
 
Questão 35 
 

Analise os dados hipoteticamente registrados pela Contabilidade Pública da União. 
 

Receitas Valor em 
R$ Despesas Valor em 

R$ 
Tributária 120.250 Transferências Obrigatórias a Estados 35.500
Patrimonial 10.000 Transferências Voluntárias a Municípios 15.700
Serviços 30.125 Transferências Obrigatórias a Municípios 10.250
Operação de Crédito 15.440  
Alienação de Bens 10.678  

 

Marque o valor da Receita Corrente Líquida, de acordo com o disposto pela Lei de Responsabilidade Fiscal. 
A) 125.043 
B) 160.375 
C) 140.743 
D) 114.625 
E)   98.925 
 
 
Questão 36 
 

Analise os dados abaixo obtidos na Contabilidade Pública de um órgão da Administração Pública brasileira. 
 

Descrição Valor em 
R$ 

Caixa 150
Bancos 780
Aplicações Financeiras 600
Adiantamento salário-família 220
Bens Móveis 340
Restos a Pagar 450
Depósitos em Caução Recebidos 100
Bens Imóveis 1.000
Dívida Interna Fundada 780
Dívida Externa Fundada 1.000

 

Os valores do Ativo Financeiro (AF), do Ativo Real (AR), do Passivo Financeiro (PF) e do Saldo Patrimonial (SP) são: 
A) AF = 1.650; AR = 3.190; PF = 550; SP = 860 
B) AF = 1.750; AR = 3.090; PF = 550; SP = 760 
C) AF = 1.650; AR = 2.900; PF = 700; SP = 400 
D) AF = 1.600; AR = 1.300; PF = 1.370; SP = 800 
E) AF = 1.750; AR = 2.900; PF = 1.370; SP = 400 
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INSTRUÇÃO: Analise os dados abaixo para responder às questões de 37 a 40. 
 

BALANÇO PATRIMONIAL - ANO ANTERIOR 
 

ATIVO                                          R$ PASSIVO                                          R$ 
FINANCEIRO 
Banco......................................... 80.000 
PERMANENTE 
Crédito....................................... 27.000 
Bem Móvel................................ 73.000 

FINANCEIRO 
  Restos a Pagar............................. 35.000 
  Consignações.............................. 15.000 
 
SALDO PATRIMONIAL..........130.000 

TOTAL..................................  180.000 TOTAL:...................................... 180.000 
 

ORÇAMENTO APROVADO PARA O PERÍODO 
 

RECEITA                                R$ DESPESA                                       R$ 
Impostos.................................80.000 
Dívida Ativa...........................20.000 
TOTAL................................100.000 

  Pessoal........................................ 65.000 
  Material de Consumo..................35.000 
  TOTAL.....................................100.000 
 

 

OCORRÊNCIAS IDENTIFICADAS 
 

1) Crédito Especial aberto, com recursos de Superávit Financeiro de Balanço anterior, para 
aquisição de Outros Serviços de Terceiros.....................................................................R$ 10.000 
2) Arrecadação do período: 

 Impostos..............................................................R$ 110.000 
 Recebimento de Dívida Ativa.............................R$   20.000 
 Depósito em dinheiro, como caução...................R$   20.000 
 Empréstimo a curto prazo...................................R$   70.000 
 Transferências Correntes.................................... R$    80.000 

3) Toda despesa autorizada no período foi empenhada e liquidada, ficando como economia 
orçamentária o valor de R$ 5.000 referente a Material de Consumo. 

OBS: Todo o material de consumo adquirido foi entregue no almoxarifado, cujo controle 
contábil é efetuado por Independente da Execução Orçamentária. 

4) Toda despesa empenhada e liquidada foi paga, exceto o valor de R$ 5.000 referente a Outros 
Serviços de Terceiros. 
5) Pagamentos do período: 

 Consignações.................................................................R$  10.000 
 Restos a Pagar do Exercício Anterior............................R$  30.000 

6) Requisições de material de consumo ao almoxarifado................................R$ 20.000 
7) Inscrição em Restos a Pagar da despesa não-paga até 31/12. 

 

BALANÇO FINANCEIRO APURADO NO EXERCÍCIO 
 

RECEITA                                          R$ DESPESA                                         R$ 
ORÇAMENTÁRIA 
  Receitas Correntes 
    Tributária....................................110.000 
    Dívida Ativa.................................20.000 
    Transferências Correntes............  80.000 
  EXTRA-ORÇAMENTÁRIA 
  Restos a Pagar..................................5.000 
  Depósito Diversas Origens............20.000 
  Débito de Tesouraria.....................70.000 
SALDO ANTERIOR 
  Disponível 
     Banco do Brasil..........................80.000 
 

ORÇAMENTÁRIA 
 
Administração................................105.000 
 
 
EXTRA-ORÇAMENTÁRIA 
  Restos a Pagar................................30.000 
  Consignações.................................10.000 
 
SALDO EXERCÍCIO SEGUINTE 
  Disponível 
    Banco do Brasil.........................240.000 

TOTAL..........................................385.000 TOTAL.........................................385.000 
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Questão 37 
 

Com base no Balanço Patrimonial apurado após as ocorrências, qual o montante da Dívida Flutuante? 
A)   35.000 
B)   50.000 
C)   10.000 
D)   95.000 
E) 105.000 
 
 
Questão 38 
 

Com base no Balanço Patrimonial apurado após as ocorrências, qual o montante do Ativo Permanente? 
A)   17.000 
B)     7.000 
C)   90.000 
D) 100.000 
E)   83.000 

 
 
Questão 39 
 

Com base no Balanço Patrimonial apurado após as ocorrências, qual o montante do Superávit Financeiro a que se refere a 
Lei n.º 4.320/64? 
A) 135.000 
B) 205.000 
C) 190.000 
D) 145.000 
E) 225.000 
 
 
Questão 40 
 

Com base na Demonstração das Variações Patrimoniais, analise as afirmativas abaixo. 
 

I - O Resultado Patrimonial – Superávit verificado no final do exercício é R$ 95.000. 
II - A soma das Mutações Patrimoniais Ativas no exercício financeiro é R$ 40.000. 

III - A soma das Variações Patrimoniais Ativas Independentes da Execução Orçamentária é R$ 20.000. 
IV - O total geral das Variações Ativas é R$ 240.000. 
V - A soma das Variações Patrimoniais Passivas Independentes da Execução Orçamentária é R$ 20.000. 

VI - O Resultado Patrimonial – Superávit verificado no final do exercício é R$ 65.000. 
 

Estão corretas as afirmativas 
A) I, II e V, apenas. 
B) I, IV e V, apenas. 
C) II, III e VI, apenas. 
D) I, III, IV e V, apenas. 
E) II, III, IV e VI, apenas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


